
6

2 ЛЮ ДЗІ І ЛЁ СЫ 5 мая 2022 г.

Тра ды цый на мес цам раз віц ця ўсіх 

па дзей стаў ста ліч ны Па лац дзя цей 

і мо ла дзі, дзе прай шла вы стаў ка кон-

курс ных ра бот. Там бы ло прад стаў-

ле на больш за 300 узо раў дзі ця чай 

твор час ці, аб' яд на ных тэ май бяс пе кі: 

каз кі, апа вя дан ні, вер шы, ма люн кі, 

скульп ту ры ма лых форм, ма дэ лі па-

жар най ава рый на-ра та валь най тэх ні кі, 

ко мік сы і сты кер па кі. Ра бо ты здзіў ля-

лі ўсіх на вед валь ні каў не толь кі раз-

на стай нас цю жан раў, але і ўзрос там 

удзель ні каў, част ка з якіх ня даў на пе-

ра сту пі ла школь ны па рог.

Пе рад хва лю ю чым мо ман там уз на га-

ро джан ня хлоп чы каў і дзяў чы нак ча ка ла 

на вед ван не аду ка цый на га цэнт ра бяс пе кі 

МНС. Дзе ці бы лі ў за хап лен ні ад за баў ляль-

най пра гра мы: ура зі ла коль касць ла ка цый 

і дэ та лё выя пра пра цоў кі не бяс печ ных сі ту-

а цый, у якіх мо жа апы нуц ца не толь кі дзі-

ця, але і да рос лы. Пе ра ход да ро гі на за-

ба ра няль ны сіг нал свят ла фо ра, су стрэ ча з 

не зна ём цам у ліф це або цём ным за вул ку, 

ДТЗ, па жар, ура ган ны ве цер і ін шыя над-

звы чай ныя зда рэн ні бы лі зма дэ ля ва ны з вы-

ка ры стан нем на ту раль ных аб' ек таў, рэ чаў, 

прад ме таў або ў вір ту аль най рэ аль нас ці. Ні-

хто не згу біў маг чы мас ці вы пра ба ваць ся бе 

ў пра хо джан ні асоб ных квэс таў — вы брац ца 

з за дым ле на га па мяш кан ня, ака заць пер-

шую да па мо гу па цяр пе ла му або пры шпі ліць 

ра мень бяс пе кі ў пе ра ку ле най ма шы не.

Пас ля та ко га ўсплёс ку эмо цый і ад рэ на-

лі ну ўдзель ні кі кон кур су ад пра ві лі ся ў Па лац 

дзя цей і мо ла дзі — па за-

слу жа ныя ўзна га ро ды. Ві-

таў іх на мес нік мі ніст ра 

па над звы чай ных сі ту а-

цы ях Анд рэй ЮР ЖЫЦ.

— Кон курс «Ра та-

валь ні кі ва чы ма дзя-

цей» — вель мі важ нае 

ме ра пры ем ства не толь кі 

для МНС, але і для кра і-

ны ў цэ лым. На ват та кім 

шля хам — праз дзі ця чую 

твор часць — мы кла по-

цім ся пра бяс пе ку гра ма-

дзян. Ка лі дзе ці ве да юць 

гэ тыя пра ві лы — іх ве да-

юць і баць кі, якія, у сваю чар гу, да но сяць 

гэ та да ін шых лю дзей, вы ка рыс тоў ва юць у 

рэ аль ным жыц ці.

Уся го бы ло ўзна га ро джа на больш як 

65 дзя цей са мых роз ных уз рос таў. Ура жан ня-

мі ад удзе лу ў кон кур се па дзя лі ла ся Па лі на 

Са ла нін ка, якая прад стаў ля ла сваю ра бо ту 

ў на мі на цыі «Ко мікс»:

— У якас ці тэ мы для ра бо ты я вы бра ла 

пра ві лы бяс пе кі ў пар ку ат рак цы ё наў. Вы-

ра шы ла, што яны вель мі ак ту аль ныя на пя-

рэ дад ні ад крыц ця се зо на. Ад да ла пе ра ва гу 

ко мік су, та му што ме на ві та ў та кім фар ма це 

ляг чэй за ўсё рас ка заць гіс то рыю на пры-

кла дзе кан крэт ных сі ту а цый. Лі чу, што ўдзел 

у гэ тым кон кур се да па ма гае не толь кі рас-

крыць твор чыя здоль нас ці, але і на ву чыць 

больш сур' ёз на ду маць аб бяс пе цы.

Ва дзім Пан коў, прад стаў нік Го мель-

скай воб лас ці, які за няў 2-е мес ца ў на мі-

на цыі «Ма лю нак» ва ўзрос та вай ка тэ го рыі 

7—10 га доў, у сва ёй ра бо це па ка заў па жар-

на га, які шчы том за кры вае вёс ку ад агню.

— Ме на ві та ён стаў ма ім ге ро ем, бо пра-

фе сія «ра та валь нік» вель мі важ ная для ўсіх 

нас. У бу ду чы ні я так са ма ха чу ім стаць, каб 

аба ра няць лю дзей ад бед.

Пас ля ўру чэн ня за слу жа ных уз на га род 

дзе ці з за да валь нен нем па зі ра ва лі для 

агуль на га фо та і сва і мі ўсмеш ка мі дзя ка-

ва лі ар га ні за та рам за маг чы масць пра явіць 

ся бе ў твор час ці.

Але на БУ ГА Е ВА, 

га лоў ны спе цы я ліст 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

пра па ган ды МНС.

РА ТА ВАЛЬ НІ КІ ВА ЧЫ МА ДЗЯ ЦЕЙ
У Мін ску ўзна га ро дзі лі пе ра мож цаў рэс пуб лі кан ска га агля ду-кон кур су з та кой наз вай

Ён дзе ліц ца са мной сва і -

мі фа та гра фі я мі, гіс то ры я-

мі і ўпэў не нас цю, што ў Год 

гіс та рыч най па мя ці леп шы 

ін стру мент для вы ха ван ня 

мо ла дзі знай сці бу дзе цяж-

ка. Да ро га дае шмат. Уз ба-

га чае ве да мі, зна ём ства мі, 

пры во дзіць у ма лень кія «не-

рас кру ча ныя» му зей чы кі, 

мяс цо выя жы ха ры пад каз-

ва юць мяс ці ны, вар тыя ўва-

гі, пра якія не па чы та еш ні ў 

якім ін тэр нэ це.

А яшчэ муж чы на ад гу-

ка ец ца на скар гі мяс цо вых 

жы ха роў, пры кмя чае, якім 

аб' ек там па трэб ная да па-

мо га, і спра буе вый сці на 

лю дзей, што гэ тыя хі бы мо-

гуць вы пра віць. Так, дзя ку ю-

чы яго зва ро там ад ноў ле ны 

гно ман — со неч ны га дзін-

нік ХVІІІ ста год дзя на тэ ры-

то рыі Тра ец ка га кас цё ла ў 

Ішчэл не Шчу чын ска га ра ё на 

Грод нен скай воб лас ці і доб-

ра ўпа рад ка ва на ма гі ла ма ці 

Язэ па Драз до ві ча.

Па мяс ці нах 
мас та ка

Спа чат ку мой су раз моў-

нік для сва іх ванд ро вак вы-

бі раў ад мет ныя мяс ці ны: 

са мы вы со кі пункт, са мае 

вя лі кае во зе ра, са мая ка-

рот кая ра ка... Здым кі на-

клей ваў на вя лі кія ар ку шы 

і рых та ваў вы ста вы для 

сту дэн таў. Аляк сандр Ка-

на ва лаў 16 га доў вы кла даў 

у Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

эка на міч ным уні вер сі тэ це, і 

на ват ка лі сы шоў на пен сію, 

ста ра ец ца быць ка рыс ным 

для мо ла дзі.

Пас ля па да рож нік стаў 

аб' яз джаць мяс ці ны, звя за-

ныя з гіс та рыч ны мі па дзея мі 

ці вя до мы мі асо ба мі.

Рых ту ю чы ся да ванд ро-

вак, ён збі раў ін фар ма цыю 

пра зна ка мі тых бе ла ру саў, 

каб склас ці пэў ныя марш-

ру ты. «Мой та та быў мас та-

ком. Та му мне вель мі ха це-

ла ся здзейс ніць па да рож жа 

па мяс ці нах Язэ па Драз до-

ві ча, тым больш мя не моц-

на за ча пі ла гіс то рыя гэ та га 

ча ла ве ка, яго па кут ны лёс», 

па дзя ліў ся Аляк сандр Ка на-

ва лаў. Ён на ве даў мяс ці ны, 

звя за ныя з за ха ван нем па-

мя ці пра мас та ка, шу каў ву-

лі цы і бу дын кі, якія но сяць 

яго імя. Пра ехаў марш ру та-

мі, па якіх не ка лі ха дзіў Язэп 

На рцы за віч.

Са бра ны ў час па да рож-

жаў ма тэ ры ял Аляк сандр 

Мі хай ла віч упа рад ка ваў і 

ства рыў асоб ны аль бом з 

фа та гра фі я мі з улас ных па-

да рож жаў і бія гра фіч ны мі 

звест ка мі з жыц ця Драз до-

ві ча, які бя рэ з са бой, ка лі 

вы праў ля ец ца на су стрэ чы 

са сту дэн та мі.

Ад на з ванд ро вак Аляк-

санд ра Мі хай ла ві ча ста ла 

для яго і ад крыц цём, і по-

шу кам. Ён на ве даў аг ра га-

ра док Гер ма на ві чы Шар каў-

шчын ска га ра ё на Ві цеб скай 

воб лас ці. Тут зна хо дзіц ца 

му зей на род най куль ту ры 

і бы ту, доб рая част ка яко-

га пры све ча на зна ка мі та му 

зем ля ку Язэ пу Драз до ві чу. 

А на Ця рэш каў скіх мо гіл ках 

аг ра га рад ка па ха ва на ма-

ці мас та ка Юзэ фа Янаў на. 

Ка лі Аляк сандр Ка на ва лаў 

уба чыў упер шы ню плі ту — 

за рос лую чор ным ім хом, ды 

так, што на ёй не ві даць лі-

тар, яшчэ і з вя лі кім пнём ад 

спі ле на га дрэ ва, што рас ло 

на мес цы па ха ван ня, — жах-

нуў ся. Па чаў звяр тац ца ва 

ўсе ін стан цыі з прось бай аб 

упа рад ка ван ні ма гі лы. На 

яго ідэю ад гук нуў ся Бе ла-

рус кі са юз жан чын. Сён ня 

пом нік да гле джа ны, ага ро-

джа ны, ста іць ін фар ма цый-

ны стэнд.

Гэ ты пункт мож на на ват 

уклю чаць у рэс пуб лі кан скія 

ту рыс тыч ныя марш ру ты па 

мяс ці нах, звя за ных з жыц-

цём і твор час цю май стра. 

У свой час мас так ня ма ла 

па ха дзіў па све це, на ват 

пі саў пра ся бе, што «з веч-

на ванд роў ных, бяз до мных 

лю дзей, якія ўлас на га ку та 

не ма юць». А каб зра біць 

марш рут больш на сы ча-

ным, на дум ку Аляк санд ра 

Ка на ва ла ва, у аг ра га рад ку 

Гер ма на ві чы трэ ба змяс ціць 

ін фар ма цыю з ука зан нем 

мяс цін, дзе жыў, ву чыў ся і 

ства раў шэ дэў ры бе ла рус-

кі Да Він чы (так ча сам на-

зы ва лі Драз до ві ча). Ся род 

та кіх ку точ каў — вёс кі Кра-

соў шчы на, Ста лі ца, Луж кі, 

Ляп ля не, га ра ды Дзіс на і 

Глы бо кае. Маг чы ма, вар та 

бы ло б па ста віць ука заль ні-

кі да вёс кі Ляп ля не і бы ло га 

ху та ра Пунь кі, дзе не ка лі на-

ра дзіў ся Драз до віч. Па куль 

гэ та ні ко му не вя до мы глу хі 

ку ток, што і не дзі ва: сён ня 

там і сля доў не за ста ло ся 

ад бы ло га жыт ла — прос та 

па ля на, якая што ле та за рас-

тае вы са чэз най тра вой.

Прык лад 
для на ступ ных 
па ка лен няў

А мо жа, ма гі ла ма ці Драз-

до ві ча да зво ліць рас пра ца-

ваць но вую тэ му для да-

сле да ван няў і ту рыс тыч ных 

марш ру таў, звя за ных з ма-

ці зна ка мі тых лю дзей, якія, 

бяс прэч на, аказ ва лі ўплыў 

на сва іх дзя цей?..

У Юзэ фы быў ня прос ты 

лёс. Яна ра на ста ла ўда вой. 

Язэ пу — са ма  му ма лод ша-

му з шас ці яе дзе так — на 

той час бы ло ўся го два га ды. 

Жан чы не да вя ло ся са мой 

уз ні маць сям'ю, шмат пе ра-

яз джаць з мес ца на мес ца ў 

по шу ках зям лі, якую мож на 

аран да ваць. Ня гле дзя чы на 

ма тэ ры яль ныя цяж кас ці яна 

пад тры ма ла ма ры сы на аб 

ву чо бе ў Віль ні ў мас тац кай 

шко ле.

Сю жэ ты мно гіх ра бот 

Драз до ві ча, бяс спрэч на, бы-

лі па зы ча ны мі ў ма ці — Юзэ-

фа ве да ла на па мяць ба га та 

ле ген даў і ка зак, ба ек, пе-

сень, пры ка зак і пры ма вак. 

Усё гэ та яна пе ра да ва ла 

дзе цям. І на ват за хап лен не 

аст ра но мі яй так са ма ўзнік-

ла спа чат ку ў сям'і. У свае 

ра бо ты Драз до віч упля таў 

за хап лен не род най зям лёй 

і лю боў да яе, пе ра ня тую ад 

ма ці. Ён спра ба ваў раз гад-

ваць тай ны ста рых га ра дзі-

шчаў і да лё кіх пла нет...

Ка лі жан чы ны не ста ла, 

для Язэ па гэ та бы ло стра-

шэн най тра ге ды яй. У сва іх 

дзён ні ках мас так з бо лем 

ад зна чаў, што ні як не мо жа 

спраў дзіць сваю ма ру — па-

ста віць пом нік на ма гі ле ма-

ці, бо сам жы ве ў га ле чы... 

Урэш це, на ма гі ле з'я віў ся 

сціп лы ка мень з над пі сам 

на ла цін цы, зроб ле ны па 

эс кі зе са мо га Язэ па Драз-

до ві ча...

Але гіс то рыя маг ла б 

мець пра цяг. Цу доў на, ка-

лі б та ле на ві тыя су час ныя 

мас та кі пай шлі да лей і зра-

бі лі ба рэль еф Юзэ фы, тым 

больш што Язэп На рцы за віч 

па кі нуў яе вы яву — вы ра заў 

парт рэт з дрэ ва. Па мяць пра 

пя шчот ныя і па важ лі выя ад-

но сі ны ў сям'і Драз до ві чаў 

маг ла б па слу жыць пры кла-

дам на ступ ным па ка лен ням. 

З гэ тай гіс то рыі мож на па-

чы наць гу тар кі з дзет ка мі 

пра агуль на ча ла ве чыя, ся-

мей ныя каш тоў нас ці, пра 

па ва гу да бліз кіх, да род най 

зям лі і яе тра ды цый.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ПА ВА ГА ДА МА ЦІ
Як спраў дзіць ма ру Драз до ві ча?

Аляк сандр КА НА ВА ЛАЎ ужо га доў дзе сяць 

па да рож ні чае па Бе ла ру сі на ровары з 

фо та апа ра там. Што год пен сі я нер пе ра адоль вае 

сот ні кі ла мет раў, за яз джае на ват у глу хія мяс ці ны, 

да якіх да бя рэц ца рэд кі ту рыст. Ён фік суе ку точ кі, 

які мі за хап ля ец ца, і сва і мі ад крыц ця мі шчы ра 

дзе ліц ца з усі мі, ка го су стра кае ў да ро зе. Спа чат ку 

браў з са бой здым кі, а пас ля, як па сяб ра ваў з 

су час ны мі тэх на ло гі я мі, — спа сыл кі на рэ сурс, дзе 

вы кла дзе ны сот ні яго фа та гра фій. Усе з ад ной 

мэ тай: па ка заць не паў тор ную, не спаз на ную, 

да гле джа ную Бе ла русь. І на тхніць сва ім пры кла дам 

на ванд роў кі.

Да і пас ля доб ра ўпа рад ка ван ня.

Хутар Пунькі, дзе нарадзіўся мастак.

Аляк сандр Ка на ва лаў зра біў аль бом, 
пры све ча ны мас та ку і мяс ці нам, з ім звя за ным.


